



推进项目  
 快见效见实效

# 百年记忆全在这了

中山路城市记忆馆昨开馆 六大展区为游客带来全新沉浸式体验



中山路城市记忆馆设置沉浸式影院。



中山路城市记忆馆对游客免费预约开放。



中山路城市记忆馆展出的经典建筑老照片。

## 现场 / “一号工程”再上新

老街寻踪、红色印迹、商业母脉、文化繁兴、经典建筑、时尚风情六大展区浓缩青岛西部老城区百余年历史,百年中山路沉浸式影院、百年商街变迁光影巴士为游览者带来全新沉浸式体验……9月29日,中山路城市记忆馆开馆暨历史城区文博展馆推介发布会在中山路举行,位于中山路72号的中山路城市记忆馆正式向游客免费预约开放。中山路城市记忆馆位于原青岛商会旧址。该建筑始建于1906年,被列为青岛市第一批历史优秀建筑。去年7月,市南区启动对青岛商会旧址的修缮工作,将其打造为中山路城市记忆馆,为这条百年老街再添记忆载体。

开馆仪式现场播放了中山路城市记忆馆宣传片及市南区历史城区文博展馆推介视频,青岛市档案馆向中山路城市记忆馆赠书。

近年来,市南区加大历史城区保护更新力度,将其作为城市更新和城市建设三年攻坚行动的“一号工程”,以建设5A级景区为目标,锲而不舍地深挖历史文化资源,完善提升老城区的基础设施和配套服务,因地制宜导入新业态,让百年老城区增添新动力、焕发新活力。赓续百年文脉,建设中山路城市记忆馆正是其中关键一环。

“历史文化是城市的灵魂,一座城市的历史是由诸多重要事件写就的。重要的历史事件经由时光的考量和文化的选择最终得以流传至今,成为一座城市永不磨灭的记忆。”市南区常委、区政府副区长傅跃鑫在开馆致辞中说,中山路城市记忆馆全面生动地记录了老一代青岛人艰苦创业、勇于开拓的辉煌历史,充分彰显了团结拼搏、锐意进取、开拓创新的优良传统。

傅跃鑫说,希望中山路城市记忆馆成为宣传青岛城市精神的重要窗口,成为珍藏城市记忆、延续城市文脉、讲好城市故事的重要平台。市南区拥有30多个文博场馆,将不断为市民提供良好的公共文化服务,丰富精神文化生活,充分发挥好公共性、多元性、服务性的特点,推动文博展馆与文旅产业融合发展,助力文博文旅产业迭代升级。

未来,市南区将继续按照“时尚引领、经济繁荣、文化回归、民生改善”的思路,全面提升中山路历史文化街区品质,逐步成为经典与时尚相统一、历史与现代相融合、宜商与宜居相协调的时尚魅力街区。

## 幕后 / 让老建筑“活”起来

中山路城市记忆馆位于中山路72号。这栋老建筑由德国祥福洋行于1906年至1907年所建,为德国三段式建筑,砖石木结构,地上二层,地下一层,设坡屋顶阁楼。1923至1924年,青岛总商会自馆陶路迁至该楼。新中国成立后,青岛市工商联、多个民主党派及有关部门在此办公。1990年后,建筑临街庭院及内部被分割改建为商铺。

去年7月,市南区启动了对青岛商会旧址的修缮工作。该建筑作为文物保护单位,修缮时既要秉持能保尽保的原则,还要进行保护性复原,去除不当改变。在没有原始图纸的情况下,施工方花了4个月的时间查找资料,反复与老照片比对、建模,最终拿出了完善的修缮方案。在展陈项目的规划中,市南区历史城区保护更新指挥部、市区两级党史档案部门和各方面的专家学者参与了筹备和布展过程。策展团队对历史资料进行了深入整理,去芜存菁、艾繁就简,为呈现出一个逻辑严谨、体验多样、绚丽多彩的展览空间做了大量历史资料挖掘工作。“从上万张历史照片中精选了600张布展。”市南区历史城区保护更新指挥部工作人员告诉记者。

中山路城市记忆馆将带领观众了解青岛人文历史的特征、特性及基本脉络,重新发现青岛,认识青岛,俯瞰青岛。通过这一开放窗口,让观众领略青岛不同时期的感性敏锐。作为中山路全新的文化地标、历史建筑活化利用的鲜活样本,中山路城市记忆馆是城市进步光芒的现实映照,是普通人在城市崛起中作出巨大贡献的真实写照,也是以“人民为中心”在城市更新建设中的具体实践。

## 体验 / 让历史变得“可视”

中山路城市记忆馆以中山路历史文化的发展与形成为展陈主线,沿时代顺序设置老街寻踪、红色印迹、商业母脉、文化繁兴、经典建筑、时尚风情6个部分。展馆通过对近年来陆续发现的老照片和其他历史文献资源的梳理组合,利用多层次的图文展示,配合实物以及AR、VR等多媒体手法,展现了青岛自1891年建置开始直至2022年的城市发展历程。

“先有中山路,后有青岛城。城市记忆馆是历史文脉和城市发展的时空纽带,也是人文回忆和历史回想的情感纽带。”参观完中山路城市记忆馆的市民何女士说,她从小生活在中山路附近,馆内的展出场景让她生发出记忆犹新的感觉,仿佛穿越到了当年。而馆内的高科技和沉浸式AR、VR等体验,又让人对这条历史老街的未来产生无限憧憬。

除了历史图片、实物等展览,中山路城市记忆馆还设置了百年中山路沉浸式影院、百年商街变迁光影巴士,为游览者带来全新的沉浸式体验和自主探索城市记忆馆的全新方式。

其中,百年中山路沉浸式影院设在城市记忆馆一楼,将带领游览者“飞行”穿越中山路的百年时光,带来多感官沉浸体验。影片将“中山路”拟人化,以第一人称自述、回忆,搭配场景还原,以建筑为线索,引出街区中的各种故事。影片内容分为城市来了、商业时代、市井烟火、新的开始、拥抱未来五大部分,分别展示了青岛自建置至当下各个年代的城市风貌。用5分钟看尽一条路的百年历史,结合新媒体沉浸形式,营造了一个“真实”空间,为游览者提供了一个全新视角。一眼百年,沉浸感消解了现实与虚幻的边界,使得中山路的历史不只是可读,更是可视、可感的。游览者以类似陪伴者的角色伴随中山路成长,从而产生一种更深的情感纽带。

百年商街变迁光影巴士通过虚实结合的新型沙盘,带领游览者观看不同年代的商业发展历史。这辆“公交车”内部还原了上世纪80年代的装饰风格,“车窗”为4台65寸显示器,播放中山路建筑互动影像展。游客坐在座椅上,看着向后飞驰的画面,伴随着逼真的环境音效,仿佛回到了上世纪80年代的中山路,过了一把“穿越”瘾。



扫码观看视频